




















Ασκήσεις 

     1. Στο μόριο της ένωσης CH3-C≡C-CH3 υπάρχουν: 

   α.  3σ  και  1π δεσμοί    β.  8σ  και  1π δεσμοί   γ.  9σ  και  2π δεσμοί       δ.  3σ  και  2π δεσμοί 

     2. Στο μόριο CH3C≡Ν υπάρχουν: 

   α.  2σ  και  2π δεσμοί       β.  5σ  και  2π δεσμοί   γ.  1σ  και  1π δεσμοί            δ.  6σ  και  1π δεσμοί 

     3. Στο μόριο του CH2=CHCH3  τα δύο άτομα του C που συμμετέχουν στο διπλό δεσμό συνδέονται 

μεταξύ τους με : 

   α.  δύο δεσμούς σ του τύπου sp-s     

   β.  δύο δεσμούς σ του τύπου sp2-sp2 

   γ.  ένα δεσμό σ τύπου  sp2-sp2 και ένα δεσμό π που προκύπτει με επικάλυψη pz-pz 

   δ.  ένα δεσμό σ τύπου  sp2-sp3 και ένα δεσμό π που προκύπτει με επικάλυψη pz-pz 

     4. Στο μόριο 1CH2=2C=3CΗ2 τα άτομα του άνθρακα παρουσιάζουν υβριδισμό: 

   α. όλα sp2     β. οι  1C και  3C sp2 και ο 2C sp3     γ. οι  1C και  3C sp2 και ο 2C sp              δ. όλα sp3 

                  
     5. Στο μόριο 1CH3

2CΗ=3CΗ2 ο δεσμός μεταξύ των ατόμων άνθρακα 1C και 2C είναι: 

   α. σ δεσμός που προκύπτει από επικάλυψη sp3 υβριδικού τροχιακού από τον 1C και sp3 υβριδικού 

τροχιακού από τον 2C 
   β. σ δεσμός που προκύπτει από επικάλυψη sp υβριδικού τροχιακού από τον  1C και sp2 υβριδικού 

τροχιακού από τον  2C 

   γ. π δεσμός που προκύπτει από επικάλυψη sp3 υβριδικού τροχιακού από τον  1C και p τροχιακού από 

τον  2C 

   δ. σ δεσμός που προκύπτει από επικάλυψη sp3 υβριδικού τροχιακού από τον  1C και sp2 υβριδικού 

τροχιακού από τον  2C 

    6. Ο σ δεσμός μεταξύ του ατόμου του άνθρακα και του ατόμου του αζώτου (7N) στο μόριο CH3C≡Ν 

προκύπτει από επικάλυψη: 

   α. sp υβριδικού τροχιακού από τον C και sp υβριδικού τροχιακού από το Ν 

   β. sp υβριδικού τροχιακού από τον C και s   τροχιακού από το Ν 

   γ. sp υβριδικού τροχιακού από τον C και p  τροχιακού από το Ν 
   δ. p τροχιακού από τον C και p τροχιακού από το Ν 

   7. Για το μόριο 1CH2=2CH-3CH2-4C≡5CH είναι σωστές οι προτάσεις: 

   α. Όλα τα άτομα του άνθρακα βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο 

   β. Τα άτομα άνθρακα 1C, 2C, 3C βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο, ενώ τα  3C, 4C, 5C βρίσκονται πάνω 

στη ίδια ευθεία διαφορετικού επιπέδου από το προηγούμενο 

   γ. Τα άτομα άνθρακα 3C, 4C, 5C βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο αλλά όχι στην ίδια ευθεία 

   δ. Τα άτομα άνθρακα 1C, 2C, 3C μαζί με τα υδρογόνα που είναι συνδεδεμένα με αυτά βρίσκονται στο 

ίδιο επίπεδο 

   ε. Τα άτομα άνθρακα 1C, 2C, 3C μαζί με τα υδρογόνα που είναι συνδεδεμένα με τα άτομα 1C, 2C   

βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο ενώ υδρογόνα του 3C βρίσκονται εκτός του επιπέδου αυτού. 

                                 

    8. Δίνεται η οργανική ένωση 1CH2=2CH-3C≡Ν. 
α. Να αναφέρετε τι είδους υβριδικά τροχιακά έχει κάθε άτομο άνθρακα   

β. Πόσοι σ δεσμοί υπάρχουν στην ένωση; Μεταξύ ποιων ατόμων σχηματίζονται οι π δεσμοί; 

γ. Τι είδους τροχιακά επικαλύπτονται κατά τον σχηματισμό του τριπλού δεσμού μεταξύ του ατόμου 

του άνθρακα 3C και του ατόμου του αζώτου N (7Ν);                                  

 

9. Από τα παρακάτω μόρια τα άτομα της ανθρακικής αλυσίδας βρίσκονται στην ίδια ευθεία στο: 

   α. βουτάνιο   β. 2-βουτένιο   γ. 2-βουτίνιο   δ. 1-βουτίνιο 

 10. Να εξηγήσετε σε ποιο από τα μόρια: i. CH3-CH3     ii. CH2=CH2     iii. HC≡CH   ο δεσμός μεταξύ 

των ατόμων C είναι ισχυρότερος 

11. Να γράψετε το μοριακό τύπο: 

   α. του αλκανίου στο μόριο του οποίου υπάρχουν 10 σ δεσμοί. 
   β. του αλκενίου στο μόριο του οποίου υπάρχουν 11 σ δεσμοί και 1 π δεσμός. 

   γ. του αλκαδιενίου του οποίου όλα τα άτομα άνθρακα παρουσιάζουν το ίδιο είδος υβριδισμού. 


